



# 奋进新征程 谱写新篇章

肖 畅 龚志刚 郭彦君

车间流水线繁忙不息，物流车辆排起长龙，工地建设现场热气腾腾，一栋栋建筑拔节生长……冬日里，走进湘潭天易经开区，目之所及尽是一派奋发赶超、干劲满满的火热场景。

今年来，天易经开区以创建“五好”园区为引领，狠抓产业项目建设，持续优化营商环境，产业发展稳步提升，在新时代的“赶考”路上交出了一份令人振奋的答卷：

1至10月，园区技工贸总收入、工业总

产值、规模工业增加值、固定资产投资分别同比增长16.1%、19.1%、15.4%、13%；引进内资85.03亿元，提前完成年度目标任务；1至9月，进出口额12.8亿元，同比增长55%……

“天易经开区是全市重要的产业园区以及湘潭县县域经济建设的主阵地、主力军。”该区主要负责人说，“我们将围绕技工贸收入过2000亿元和创建国家级经开区两大目标，聚焦招商引资、项目建设、产业发展等主体责任，在‘五好’园区建设中闯新路、破险阻、争先进！”



湘潭天易经开区创业大厦。

## 天易展翼 扶摇而上

——湘潭天易经开区在“五好”园区建设中闯新路、破险阻、争先进

### 项目建设“火力全开”

连日来，天易经开区一个个茁壮成长的项目，如冬日暖阳，让人惊喜。

在天易大道与紫云路交汇处，湘潭柏屹自主创新园二期正快速推进。该项目为省重点项目，2.1期占地143亩，总建筑面积为7.1万平方米，产品类型为单层厂房、多层厂房。

天易经开区为项目施工营造了良好环境，该项目用1个月完成了征地拆迁，3个月完成了场地平整。项目于6月28日开建，克服了突发新冠疫情及持续高温等不利因素，每天投入200多名施工人员，争分夺秒抓进度，预计12月底可全部交付使用。

“目前项目已全部完成招商，公司的目标是早一天建成项目，早一天将厂房交付给企业，早一天为湘潭经济作贡献。”湖南柏屹创新园区发展有限公司董事长刘先林说。

除柏屹自主创新园外，天易经开区各大项目正“火力全开”建设：总投资3亿元的祥豪年产40000吨膜材生产线建设项目建设创造了当年签约、当年建成、当年投产的“天易速度”；胖哥耀晨食品有限公司总部及生产基地仅1年左右即完成超10亿元投资，6月正式投产以来完成产值2.4亿；投资2亿元的伍子醉高端槟榔生产线建设项目比原定计划提前2个月竣工，预计年新增产值6亿元……

项目是园区发展的源头活水。近年来，天易经开区牢固树立“项目为王”理念，始终把项目建设作为加快发展的第一抓手，深入开展“迈好第一步 项目论英雄”竞赛活动，聚焦招商项目比落地、在建项目比推进、竣工项目比达效，紧紧牵住重大项目建设“牛鼻子”，为园区高质量发展提供强劲动力。

天易经开区围绕主特产业开展“建链、强链、补链、延链”招商，共引进项目61个，其中包括皇马二期、汇洋软包装等亿元以上项目10个；百万千瓦智慧能源系统建设项目等10亿元以上项目4个；国电电力和北控水务“三类500强”背景企业2家。

以“迈好第一步 项目论英雄”项目竞赛为推手，1至10月，天易经开区完成产业投资126.6亿元，占固定资产投资的80.53%。新开工15个项目，至10月底完成主体竣工或投产项目16个。省重点工程完成投资9.42亿，完成年度计划117.75%；市重点项目完成投资78.3亿，完成年度计划118.35%。

胖哥耀晨项目综合研发楼进入装饰扫尾阶段。



天易经开区以产兴城、以城促产，打造高品质的产城融合示范区。

### 主特产业“比翼齐飞”

经济高质量发展的核心是产业的高质量发展。今年，天易经开区以规划为

引领，“强筋健骨”布局三大产业板块：西城片区的食品医药产业园，东部片区的动力谷配套产业园和紫荆湖总部经济服

务产业园，南部片区的新材料产业园。

按照省级园区“一主一特”产业定位

要求，天易经开区把食品医药作为主导产业，把以海泡石、防腐保温为主的新材料作为特色产业。主特产业“比翼齐飞”，擎起园区发展主支撑。

其中，食品产业形成了以槟榔、湘莲为主，农副食品加工制造、食品配套为辅的产业体系，拥有全国最大的湘莲加工、槟榔加工两大特色产业基地，形成了较完整的槟榔产业链条和产业聚集效应。

目前，食品医药产业规模工业企业30家，预计全年实现工业总产值400亿元，其中产值10亿元以上的有4家，50亿元以上的有3家。新材料产业规模工业企业62家，预计全年实现工业总产值205亿元。

同时，积极承接工程机械、轨道交通装备等国家先进制造业集群产业配套，工程机械、轨道交通装备和汽车产业的配套产业在园区形成了一定规模，聚集了与中车、三一、中联、株洲北汽等配套的零部件、新材料企业40余家。预计全年主导产业营业收入占比达70%以上。

“好风凭借力，送我上青云。”推动产业高质量发展，科技创新是最强劲“东风”。

天易经开区每年安排科技创新专项

预算5000万元以上，加大对企业的自主创新能力建设、科技平台建设、科技人才团队创新等方面的支持力度。目前，园区拥有省级工程技术研究中心3家，省级企业技术中心4家，省级企业科技创新创业团队1家，省级产业技术创新战略联盟1家。

今年，天易经开区进一步落实“增资、登高、破茧”三项举措，制定科技创新三年行动方案，引导企业不断加大科技投入。2021年研发投入有望达14亿元，增长12%。

“江南大学—湖南伍子醉联合研发中心”成功签约，中国热科院与皇爷食品正式

签约，省级及以上“专精特新”小巨人企业累计18家……天易经开区不断深化产学研合作和推动科技成果转化，预计全年园区高新技术产业营业收入占比可达45%，研发投入强度2.5%。



广州酒家利口福馅料生产线。



湖南珠江啤酒灌装生产线。

### 营商环境“如沐春风”



湘潭柏屹自主创新园二期项目建设现场。

星期。”正邦饲料综合办负责人潘丹介绍，公司当年11月便实现试生产，天易经开区高效优质的服务让她“如沐春风”。

在天易经开区，以优质的服务护航项目建设、企业发展，正邦饲料并非个案。

近年来，天易经开区以改革创新为第一动力，持续理顺发展机制，调优发展环境，助力企业高质量发展。

园区内，进一步明确园区职能部门

和机构设置，优化调整机构设置和人员配备，激发干事创业活力。园区外，进一步剥离园区社会事务，让园区聚焦主责主业轻装上阵。注实天易发展集团，加快特许经营权项目建设，推进实体化转型升级。持续深化“放管服”改革，推行行政审批“一会两函”

“见章盖章”“见章换文”等制度，产业项目在园区形成闭环审批，推动项目“加速跑”。

尤其是今年来，天易经开区深入开展党史学习教育，全面开展“我为群众办实事”“我为园区助发展”实践活动，进一步优化联动项目与联企工作机制、行政审批机制、重点项目指挥部机制、项目护建机制，主动解企业“急难愁盼”。

1至10月，天易经开区解决企业反映的各类问题100余个，解决在建产业项目各类问题63个，得到园区企业与项目的普遍好评，园区优化营商环境软实力逐渐成为招商引资的硬品牌。

### 展翅高飞“扶摇直上”

强园区，兴实体。征途漫漫，唯有奋斗。

谈及下阶段工作，天易经开区负责人表示，将抢抓长株潭一体化机遇，全面落实省委“三高四新”战略定位和使命任务、市委“一六二”工程，紧扣县委“文明提质、百强提速、发展提效，争当县域经济社会高质量发展领跑者”目标，以创成“五好”园区为抓手，全力推动新发展阶段园区高质量发展。

在全面落实“三高四新”战略定位和使命任务中找差距。扭住产业发展的“牛鼻子”，聚焦主特产业，加快技术创新，全面提升园区产业创新力、竞争力、发展力。做强主导产业，打造以广州酒家、胖哥耀晨、五洲通药业、珠江啤酒等企业为龙头，弘茂湘莲、莲美食品、可菲香精为骨干，佳海食品产业园为补充的食品制造产业集群，力争

2025年食品医药产业产值突破千亿元。做优特色产业，积极培育海泡石、防腐保温为主的新材料产业，打造全国一流的海泡石产业基地和“中国海泡石之都”。聚焦科技创新，积极引导市电机车厂、力威液压、特种线缆、信诺颜料等行业领域中的“领头雁”开展科技创新，力争高新技术企业达到100家以上，国、省级专精特新“小巨人”企业达到20家以上。

在推进长株潭一体化建设中

强担当。积极对接长株潭一体化五年行动计划产业同兴行动，积极融入长沙工程机械、株洲轨道交通等世界级产业集群配套产业链，培育以敏锐科技、电机车厂、特种线缆等行业领先企业为支撑的先进装备制造产业集群，推进优势产业集群协同发展。以长株潭都市圈建设为契机，全力担负“湘潭南延”重任，充分发挥潭株融城发展“桥头堡”作用，加快建设云龙东路、凤凰东路等城市主干道，加强湘潭与株洲互联互通，推动天易经开区与湘潭高新区、株洲高新区融合发展。加强金霞山等生态绿心保护，主动融入长株潭环境保护一体化，争创省级循环化改造示范区和省级绿色园区。

在深化产城融合发展上聚力。紧盯“长株潭城市群南大门”定位，立足县城与园区融合发展优势，优化城区水、电、气、路网布局，提升教育、医疗、金融、养老等公共服务，加快引入总部经济，着力推进飞地园区、片区开发、产业综合体建设，把区位优势转化成产能融合发展的新优势。着力搭建科创、金融、人才、物流等各类平台，构建高端生产性和优质生活性服务业并举的产业配套体系，打造高品质的产能融合示范区。

天易展翼，扶摇而上；苍穹浩

(本版图片由天易经开区提供)